



10 ноября – память великомученицы Параскевы

Святая мученица Параскева, нареченная Пятницею, жила в III веке в Иконии в богатой и благочестивой семье. Родители святой особенно почитали день страданий Господних – пятницу, поэтому и назвали дочь, родившуюся в этот день, Параскевою, что в переводе с греческого и означает – Пятница. Всем сердцем возлюбила юная Параскева чистоту и высокую нравственность девственной жизни и дала обет безбрачия. Она захотела посвятить всю свою жизнь Богу и просвещению язычников светом веры Христовой. На этом праведном пути суждено было Параскеве, носившей в имени своем память о дне великих Страстей Иисусовых, приобщиться и в жизни Страстям Христовым через телесные муки. За исповедание православной веры озлобившиеся язычники схватили ее и привели к городскому властителю. Здесь ей предложили принести богомерзкую жертву языческому идолу. С твердым сердцем, уповая на Бога, отвергла преподобная это предложение. За это она претерпела великие мучения: привязав ее к дереву, мучители терзали ее чистое тело железными гвоздями, а затем, устав от мучительства, всю изъязвленную до костей, бросили в темницу. Но Бог не оставил святую страдальицу и чудесно исцелил ее истерзанное тело. Не вразумившись этим Божественным знамением, палачи продолжали мучить Параскеву и, наконец, отсекали ей голову.

Святая Параскева Пятница всегда пользовалась у православного народа особой любовью и почитанием. С ее памятью соединяется множество благочестивых обычаев и обря-



Фото: pravoslavie.ru

дов. В древних русских месяцесловах и святцах имя мученицы пишется так: «Святая Параскева, нареченная Пятница». Храмы во имя святой Параскевы назывались в древности Пятницами. Наименование Пятниц получали в старину на Руси небольшие придорожные часовни. Простой русский народ называл мученицу Параскеву Пятницей, Пятиной, Петкой. Иконы святой Параскевы особенно почитались и украшались нашими предками. Русские иконописцы обыкновенно изобража-

ли мученицу суровой подвижницей, высокого роста, с лучезарным венком на голове. Иконы святой мученицы охраняют семейное благополучие и счастье. По церковному верованию, святая Параскева – покровительница полей и скота. Поэтому в день ее памяти принято

приносить в церковь для освещения плоды, которые хранятся потом как святыня до следующего года. Кроме того, святой Параскеве молятся о сохранении скота от падежа. Святая мученица – целительница людей от самых тяжелых душевных и телесных недугов.

10 ноября – память священномученика Неофита, епископа Урбнисского



Фото: pravoslavie.ru

Священномученик Неофит, епископ Урбнисский, бывший персидский военачальник Омар, участвовал в походе султана Ахмета, вторгшегося в Грузию. Подъезжая к Шиомгвимской обители с передовым отрядом, Омар, по Промыслу Божию, увидел духовными оча-

ми сонм Ангелов над обителью и посреди них старца – святого Шио. Пораженный красотой Шиомгвимского монастыря, Омар не тронул обители, а унес с собой желание самому стать ее иноком. Через некоторое время он действительно вернулся в Шиомгвимский монастырь, принял святое Крещение и постригся с именем Неофит, что значит «новообращенный».

С этого времени начал святой Неофит ревностную подвижническую жизнь и стяжал много Божиих дарований. Он стал настоятелем обители, и слава о его равноангельской жизни разнеслась по всей Грузии. Католикос Самуил IV (582–591) вызвал его из обители и возвел на Урбнисскую кафедру.

Язычники и огнепоклонники, чьи ложные учения святой Неофит ревностно искоренял, решили погубить его. Ворвавшись в епископский дом, где они застали преосвященного Неофита на молитве, язычники схватили его, выволокли вон и предали мучительной смерти через побиевание камнями, подобно тому, как в свое время побиили язычники камнями первомученика Стефана. Это произошло в 587 году. Спустя некоторое время тело святого было перенесено в Шиомгвимский монастырь и положено под престолом соборного храма. Грузинская Церковь празднует память священномученика Неофита, епископа Урбнисского, 28 октября.

pravoslavie.ru

Евангельское чтение

Лк., 38 зач., VIII, 26–39

И приплыли в страну Гадаринскую, лежащую против Галилеи.

Когда же вышел Он на берег, встретил Его один человек из города, одержимый бесами с давнего времени, и в одежду не одевавшийся, и живший не в доме, а в гробах.

Он, увидев Иисуса, вскричал, пал пред Ним и громким голосом сказал: что Тебе до меня, Иисус, Сын Бога Всевышнего? умоляю Тебя, не мучь меня.

Ибо Иисус повелел нечистому духу выйти из сего человека, потому что он долгое время мучил его, так что его связывали цепями и узами, сберегая его; но он разрывал узы и был гоним бесом в пустыни.

Иисус спросил его: как тебе имя? Он сказал: легион, – потому что много бесов вошло в него.

И они просили Иисуса, чтобы не повелел им идти в бездну.

Тут же на горе паслось большое стадо свиней; и бесы просили Его, чтобы позволил им войти в них. Он позволил им.

Бесы, выйдя из человека, вошли в свиней, и бросилось стадо с крутизны в озеро и потонуло.

Пастухи, видя происшедшее, побежали и рассказали в городе и в селениях.

И вышли видеть происшедшее; и, придя к Иисусу, нашли человека, из которого вышли бесы, сидящего у ног Иисуса, одетого и в здравом уме; и ужаснулись.

Видевшие же рассказали им, как исцелился беснованный.

И просил Его весь народ Гадаринской окрестности удалиться от них, потому что они объята были великим страхом. Он вошел в лодку и возвратился.

Человек же, из которого вышли бесы, просил Его, чтобы быть с Ним. Но Иисус отпустил его, сказав: возвратись в дом твой и расскажи, что сотворил тебе Бог. Он пошел и проповедовал по всему городу, что сотворил ему Иисус.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Антоний Сурожский

Рассказ, который мы только что слышали, ставит нас лицом к лицу с тремя различными и несовместимыми положениями. Мы видим, во-первых, отношение к одержимому человеку сил зла, бесов, сил зла, которые всячески стараются его поработить, не оставить в нем ничего, что не было бы им подвластно, что не принадлежало бы им до конца, чем они не могли бы воспользоваться, чтобы творить свое зло. Эти силы бесовские можно назвать

всеми названиями греха человеческого: если только мы даем власть в себе какому-либо греху, мы делаемся рабами греха (об этом и апостол Павел говорит подробно). И если мы делаемся рабами греха, то перед нами участь этого человека: всю жизнь прожить как оружие зла на земле, в безумии, в страдании, в творении зла.

Но за этим стоит более страшное. Бесы просили, чтобы Христос их послал в стадо ►

свиное. Свиньи для евреев означали нечистоту: выбор бесов пойти в стадо свиное говорит о том, что все зло, которое в нас присутствует, которое мы творим, которому мы прилепляемся, которому мы даем власть над собой – это именно осквернение и предельная нечистота. А предел этого порабощения мы видим опять-таки в судьбе свиного стада: оно погибло, ничего не осталось от него. Оно исполнило свое задание, и было уничтожено. Вот отношение сил зла к нам, к каждому из нас, ко всем нам в совокупности: к общинам, семьям, государствам, вероисповеданиям, – ко всем без исключения.

И вместе с этим мы видим отношение Спасителя Христа. Перед Ним – вся трагедия Вселенной, и Он, как бы забывая эту трагедию Вселенной, вернее, видя ее воплощенной, трагически, в одном человеке, оставляет все ради того, чтобы спасти этого человека. Умеем ли мы это сделать? Умеем ли мы забыть о больших задачах, о которых мы мечтаем, ради того, чтобы сосредоточить свое внимание, отдать свое сердце до конца, творчески, трагически, крестно одной-единственной нужде, которой мы можем помочь?

И третий образ – это образ людей гадаринских, которые знали, в каком состоянии этот бесноватый, видели ужас его бесноватости и слышали о том, что Христос его исцелил и какой ценой: цена была гибель их стада. И они пришли ко Христу, прося Его уйти, оставить их пределы, не творить более чудес, которые им дорого стоят: даже не жизни, не покоя, а вещественного богатства... Вот о чем они просили: Уйди от нас! Твои чудеса, Твоя Божественная любовь слишком для нас накладны – уйди!

Нам надо подумать о себе. Мы можем себя увидеть в образе этого бесноватого, потому что каждый из нас во власти тех или других страстей. В ком нет зависти, в ком нет горечи, в ком нет ненависти, в ком нет тысячи других грехов? Мы все, в той или другой мере одер-



Фото: nne.ru

жимы, то есть под властью темных сил, а это и есть их цель: овладеть нами, чтобы мы стали ничем иным как орудием зла, которое они хотят творить и могут творить только через нас, но одновременно сделать нас не только творцами зла, но и страдальцами.

Подумаем о себе по отношению к другим людям: не хотим ли мы ими обладать? Не стараемся ли мы над ними властвовать, их поработить, сделать из них орудия нашей воли, предметы наших вожделений? Всякий из нас может в себе найти именно такие свойства, такие поступки, и увидеть вокруг себя такие именно жертвы.

И наконец, подумаем: мы Христовы. Неужели мы, будучи Христовыми, не выберем путь Христов, крестный, жертвенный путь, который может дать свободу другим, новую жизнь другим, если только мы отрвемся от всего того, что нас занимает, ради того чтобы обратить внимание на одну реальную, жгучую нужду? Подумаем об этом; потому что Евангелие к нам обращается не для того только, чтобы нам представить образы; Евангелие – призыв и вызов: где ты стоишь, кто ты, с кем ты? Каждый из нас должен себе ответить, и ответить Богу: кто мы? где мы? Аминь!

<https://azbyka.ru/>

Папина дочка

Наталья Москвитина

Из Натальи Андреевны в Наталью Игоревну

Я всегда искала отца. Мама говорила, что в детстве я вглядывалась в проходящих мужчин: «Нет, не папа». У родителей как-то не строилось, я знаю с ее слов, что отец пил, но в моей памяти этого нет совсем. И даже на выцветших черно-белых фотографиях, вырезанных мамой по контуру, он до сих пор есть в моей памяти. Родной папа из моего детского сердца: вот он наливает в большой эмалированный чайник заварку и кипятит его на огне. Я – совсем малышка, горжусь и восхищаюсь им, он – смелый, ведь так не делают. Заварку готовят отдельно и соединяют с водой в чашке. Поругает ли его мама? Да, ему влетело. Внутри я тихо хихикаю: «Эх, какой выдумщик, этот мой папа».

Вот они идут вместе около дома, а я плетусь хвостиком. Они как-то напряженно общаются, и папе не удается победить маму. Он достает из кармана и дарит мне хлопущку. Я очень рада и, если бы могла, прыгала бы до небес, но вижу, что маме это не по душе. Я сухо благодарю и быстро ее взрываю. Цветные кружочки и змейки из бумаги вырываются вверх, я смеюсь в тишине, и мне

стыдно за это. У мамы с папой готовится что-то плохое. Но мне этого не говорят. Вот и все. Он был какой-то очень симпатичный, еще и добрый. На его лице было много родинок. Располагающий к себе все пространство вокруг. Врач, как и его мама. И как моя, его первая жена. Они развелись, когда я была совсем маленькой. И как-то очень быстро в моей жизни появился отчим. Из Натальи Андреевны я превратилась в Наталью Игоревну, отец подписал отказ от отцовства, и в нашей семье рассказ о встрече двух «отцов» был притчей во языцех. Говорили, что отец подписал бумаги без лишних слов и что его это не заботило.

Не верила этому до конца. С самого детства чувствовала неправду. В такие моменты правда умалчивается двумя сторонами. Я начала проходить процесс документального удочерения и воспринимала это болезнен-



Фото: pxhere.com

но. Больше всего оттого, что это было у всех на виду. При этом дома я увидела настоящую отеческую любовь и называла отчима «папой». Новый папа создавал ощущение защиты. И ничуть, нигде и никогда я в нем не сомневалась. Но формальностей оставалось еще очень много. Была Попова, стала Пономарева.

В школьном кабинете врача безобидно пошутили: «Замуж, что ли, вышла?» Впервые встретившись с оценкой моего удочерения, я растерялась. Я не была готова говорить про это. Когда потерянное найдено, оно только мое. Мне не хотелось обсуждать это, а тем более получать слова сожаления. Тихая радость и счастье от того, что я папина, вдруг получили общественную интерпретацию. Будто папа не настоящий, мы соболезуем. Я сидела в классе и ждала, когда эту новость сообщит всем взрослый. Скажет, что я снова есть у мамы и папы, что дома у меня семья, теплый ужин и семейные разговоры. Классная руководительница долго готовилась, как сообщить это моим одноклассникам. В итоге мы получили урок на тему «Отец – не кто родил, а кто воспитал», полный патетики про безответственность мужчин в наше непростое время. После урока ко мне выстроилась очередь из одноклассников, чтобы выразить слова сочувствия. Это ошарашило меня. Похоже, я была по-настоящему счастлива. Но как объяснить это всем людям? В тот день спряталась в туалете, сузив количество сочувствующих до женского пола. А потом все быстро про это забыли. Сначала еще меняли фамилию в классном журнале, а через год все было на чистовую. Дела до этого никому уже не было.

И я просто стала папиной дочкой. Папа рисовал, лепил и строил, вырезал из дерева. Все делал своими руками. Иконы, картины, распятия, статуэтки – все быстро рождалось в его руках. Я восхищалась им. Он прекрасно знал мировую историю и культуру, диску-

тировал с гостями, которые вереницей шли к нам в дом. Обожал Россию и все время повторял: «Наташа, надо много читать». Майн Рид, Жюль Верн, Хаггард, Вальтер Скотт, Марк Твен и Диккенс – это мое детство.

Я чувствовала себя Томом Сойером, и жизнь мне казалось любопытной авантюрой, благодаря легким и непринужденным беседам с папой. «Только не будь, как все. Найди смелость отличаться, а не идти на поводу у толпы».

Рыжая

В детстве меня никогда не дразнили рыжей, и я поражалась, как некоторые комплексуют от этого. Зато меня дразнили поповкой, и я никак не могла соотнести себя с этой странной фамилией – Попова. Наверное, я из рода священников. Почти определенно точно. Но род прервался разводом, и кто мои родственники – неизвестно. К тому же ни моя мама, ни мой папа не рыжие. Вот такая задача для генетика. Впрочем, говорят, сестра моего отца огненно-рыжая, что дает и мне некие шансы быть воскрешенной в моем цвете у детей моих детей, например. Полина, моя старшая, родилась рыжей. И я писала ей письма всю беременность. «Моему рыжику», – подписывала я конверты и направляла их в светлое будущее. Туда, где рыжие дети, загородный дом, большая веранда и вечерние чаепития. Я очень мечтала о большой и дружной семье, где все житейские бури переживаются за семейным столом, и никто на самом деле не злится на проказы детей, ведь это вкладывалось в погрешность устойчивой семейной формулы.

*Из книги «Папина дочка»
Издательство «Никея»*

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Влияет ли материнское проклятие на жизнь?

«Может ли проклятие матери как-то повлиять на жизнь? У нас с мамой давний конфликт, я в 17 лет ушла жить к отцу, и она до сих пор (а мне сейчас уже 34 года) не простила мне этого, считает предательницей. Сейчас она тяжело болеет, я помогаю по мере возможностей – приезжаю, привожу продукты, лекарства, убираю в квартире, готовлю еду и каждый мой приезд сопровождается руганью. Несколько раз мать говорила: “Будь ты проклята”. Я читала, что материнское проклятие может отравлять жизнь, боюсь этого».

*На вопрос отвечает
священник Александр Ситников:*

– Естественно, наши отношения с родителями сильно влияют на нашу жизнь. Неслучайно ведь мы читаем в Евангелии о том, что «если вспомнишь, что брат твой имеет нечто против тебя, то оставь твой дар и примиришься с братом твоим». То есть, наши отношения с ближними напрямую влияют и на наши отношения с Богом и на всю нашу жизнь.

Если же речь идет вообще о родителях, то это особый случай, потому что родители – это самые важные люди в нашей жизни и первые, с которыми в принципе мы учимся выстраивать какие-то отношения.

И, конечно, есть заповедь о почитании родителей и не случайно именно в ней говорится о том, что от того, с каким почтением, с должным или нет, мы относимся к родителям, зависит даже не наша будущая участь

в вечности, а напрямую, здесь – долголетие и благополучие. И поэтому, конечно же, родительское отношение много значит.

Но вместе с тем я думаю, что в этом конкретном случае нужно учитывать некоторые особенности. Во-первых, этот конфликт длится долго, время должно лечить, успокаивать, тем более – возраст и болезнь, все это должно как-то человека настраивать на какое-то покаянное настроение. Тут речь идет в том числе и о покаянии, и о примирении с ближними, с ближайшими родственниками в первую очередь.

Судя по вопросу, дочь старается со своей стороны все сделать для того, чтобы примирение произошло, но мама не отвечает взаимностью. И это говорит о том, что те слова проклятия, которые мама произнесла, не должны дочь страшить, расстраивать или ожесточать, не нужно принимать их близко к сердцу. Святитель Василий Великий говорит о том, что если ты слышишь злословие в свой адрес, то не раздражайся, подумай, если это злословие оправдано, если то, что о тебе говорят – правда, то исправься. А если то, что о тебе говорят – ложь, то просто игнорируй и оставайся спокойным. И продолжать делать то, что она делает. И покрывать это любовью. Не реагировать руганью на ругань, тем более, проклятием на проклятие, постараться не обижаться.

Надежду терять не стоит. Возможно, именно это доброе отношение, забота, любовь, которую дочь оказывает матери в такой тяжелой ситуации, поможет ей в конечном счете измениться, перестать и в сердце, и на устах хранить злобу и тем более проклятия в адрес своей дочери.

Дзен. Правмир



«Я сразу понял, что сломал позвоночник. Но вокруг было темно и тихо»

30 минут жизни. Егор был зажат в автомобиле – его ноги закинуло между подголовником кресла и крышей автомобиля. 30 минут тишины. Егор помнил, как они с другом ехали по безлюдной сельской дороге, как дорога внезапно повернула налево и друг не успел среагировать – автомобиль улетел в кювет, перевернулся три раза, врезался в дерево и остался лежать на крыше. Друг вылетел из машины, Егор его не видел. Он не знал, что с ним, не знал, жив ли он. 30 минут в темноте. Егор старался не потерять сознание, но выбраться из плена искореженного автомобиля было невозможно – ног он не чувствовал: «Я сразу понял, что сломал позвоночник». И он боялся, что помощь может прийти слишком поздно.



Егору 19 лет, он студент ижевского техникума, учился на строителя. Летом подрабатывал в детском лагере вожатым. 2022 год был очень тяжелым для Егора. В августе ушел из жизни отец молодого человека. А когда они с мамой только немного восстановились после горя, случилось ДТП – Егор разбился на машине.

Егора все же спасли, вызвали скорую, увезли в больницу, где диагностировали компрессионно-оскольчатый перелом позвоночника и ушиб легких. Срочно сделали операцию, удалив раздробленные кости, – позвоночник был сломан на уровне грудного отдела. Затем начался долгий период восстановления после травмы.

За 2 года у молодого человека улучшилась чувствительность в нижних конечностях, он стал намного сильнее и выносливее. «У меня уменьшилась спастика в ногах, увеличилась амплитуда движений в бедрах, прохожу уже около 40 метров в аппарате, и надеюсь, что когда-нибудь смогу ходить полностью самостоятельно, без поддержки».

Сейчас важно не делать долгих перерывов в реабилитации, и Егор обращается за помощью – они живут с мамой и не могут самостоятельно оплатить курс. Пожалуйста, помогите ему.

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



**«Православие и мир» –
ежедневно о том,
как быть православным
христианином сегодня.**

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амiantoв
Верстка: Александр Архипцов

Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru